

У каждого была своя война...

Идёт седьмой год, как нет с нами участника Сталинградской битвы, инвалида войны Попова Константина Долматовича. Похоронен он на Ожогинском кладбище. Жена, дети, внуки навещают могилку ветерана

Шатровский край всегда славился крепкими и здоровыми парнями. Вот и в военные годы только из одной маленькой деревни Дерновой, где родился и жил наш герой, на фронт ушло больше сотни человек. Восемнадцатилетним парнем в 1942 году ушёл Константин на фронт.

- В Чебаркуле выдали обмундирование, погрузили в вагоны, и поезд тронулся. Все составы были перегружены. Нас в вагоны натихали, как в бочку селёдок, - вспоминал старый солдат. - Близ хутора Красино, что на Украине, артиллерийский полк, в котором я воевал, занял оборону и держал её до июля 1942 года.

Но под жесточайшим натиском немцев пришлось всё же отступить и спешно переправиться через Дон. На какой-то период возникла угроза прорыва немцев к Волге, но дальше врагу пройти не удалось. Здесь для Константина Долматовича были первые уроки войны.

Врезалась в память ветерану и бомбёжка эшелона на станции Арчеда. Бомбы взрывали землю до небес, осколки свистели над головами. На глазах у бойцов убило командира батареи и машиниста поезда. Но среди солдат нашёлся доброволец, который повёл состав дальше.

Грозные бои шли в Клетском районе. Здесь Константин Долматович получил свою первую награду – медаль «За отвагу».

- Мы прорвали немецкую оборону на 800 метров и дошли до деревни Карповки. С нашей стороны были огромные потери. Дивизия подошла к Сталинграду с южной стороны и соединилась со своими войсками. Это означало, что 22 дивизии 6-ой немецкой армии под командованием Паулюса были взяты в кольцо.

За бои по Сталинграду рядовой Попов получил вторую медаль «За отвагу» и медаль «За оборону Сталинграда». 817 артополк, где он служил, за участие в Сталинградской битве был преобра-

зован в 122 гвардейский артиллерийский полк. В конце марта 1943 года полк перебросили под Белгород. И вновь хочется обратиться к воспоминаниям Константина Долматовича:

- В бою за станцию Сажино немец собрал силы и набросился на нас. Мы были во втором эшелоне. Прямым попаданием враг разбил две пушки, мы потеряли больше десятка людей. Из нашего расчёта ранило наводчика, и мне пришлось встать на его место. Только за один день я выпустил триста с лишним снарядов. Был жаркий бой. Лишь на второй день мы сумели прорвать немецкую оборону.

За этот бой Константин Долматович наградили орденом Красной Звезды.

В памяти солдата сохранились бои за Невель, Великие Луки и город Кувшиново. Там 14 марта 1944 года прошёл последний бой для нашего земляка. Дивизия попала под мощный артобстрел противника. Константину Долматовичу осколками разбило правый коленный сустав. В госпитале освобождённого города ему ампутировали ногу. От чувства безнадёжности на глазах у молодого солдата выступили слёзы. А дальше – эвакуация, госпитали, санитарные поезда, операции...

Домой вернулся 18 сентября 1944 года. Завёл семью, работал сторожем, лесником, заправщиком-диспетчером, весовщиком. В общем, помогал родному колхозу так, как мог, ведь с одной ногой очень тяжело было работать, как говорил сам ветеран: «Не везде упрётсяш...»

Нет сегодня с нами большинства ветеранов той войны, но в сердцах близких и родных они живут. И в год юбилея Победы у скромных деревенских обелисков почтим их память минутой молчания. Спасибо вам за мирное небо над головами. Вечная память ушедшим героям. Вечная слава тем, кто живёт.

Галина ГОЛОВЫРЦЕВА.
с. Шатрово.

Сорок трудовых лет

«Отшумели годы листопадом, но осталась память светлых дней, да ещё страны своей награды...» Мне хочется рассказать о женщине, убежденной сединой, с лицом, изборожденным глубокими морщинами, но, несмотря на годы, оставшуюся молодой. Это Тамара Егоровна Корякина. Родилась Тамара в 1928 году в д. Каширцевой. Росла в крестьянской семье Егора Гавриловича и Антонины Михайловны. В семье было четверо детей, Тамара была третьей. Её детство закончилось, когда умер отец в 1938 году, израненный, контуженный в боях первой мировой войны.

Семья выживала как могла. Тамара окончила 4 класса средней школы, когда началась Великая Отечественная война. Рано оставшись без отца, она была приучена к деревенской работе с ранних лет. Умела и сено косить, и со скотиной управляться. Уже к 12 годам пошла на работу в колхоз, в курятнике убирала, кормила кур. Подросла, в 14 лет стала дояркой. Вручную три раза в день доила 14 коров. Между дойками возили солому с поля, чтобы накормить своих коровушек.

Мама трудилась в колхозе, жили очень трудно. Старшую сестру отправили в город, в трудармию. А старшего брата Михаила мобилизовали на фронт в 1943 году, как только исполнилось 18 лет. Он вернулся после войны контуженный и с осколком в позвоночнике. Шла война, и надо было выстоять. В деревне остались одни женщины да два мужика, имеющие бронь. И ни одна женщина ни разу не пожаловалась на свою нелегкую жизнь, на такую судьбу. Смыслом жизни стал лозунг «Все для фронта, все для Победы!»

При таком тяжелом труде люди питались не очень хорошо – ели картошку, отчетливо помнится вкус пустых крапивных щей и темно-серых, с лебедой, лепёшек. Летом было сытнее. В лесу было полно трав, грибов, ягод. К 16 годам Тамара выросла красивой. Черные косы до пояса. Карие глаза так и искрятся.

Потом дали ей пару коней и возила она горячее для трактора из с. Кондино в Каширцеву. В колхозе был один трактор, и чуть позже Тамара работала помощником тракториста. Научилась управлять и освоила трактор. Чтобы техника не простаивала, когда основной тракторист отдыхал, садилась сама и пахала. Засевали поля и убирали урожай вручную силами женщин и подростков. А осенью на быках в Шадринск возили пшеницу для фронта.

Пришла зима, отправили всех на лесозаготовки в Барино. Валила лес, рубила сучки, кряжевала. А к весне лес сплавляли по реке Исеть. А как волокли этот лес к реке - жутко вспомнить. В ход шли лошади, быки, а где и сами впрягались. Домой приходила поздно, совсем без сил. Тамара работала хорошо. Не раз награждали её премией. Раз, помнится, дали аж 300 рублей.

После войны в деревню стали приходить прошедшие пекло войны молодые парни. Многие из них добивались Тамариной благосклонности, но до поры до времени ни один не тронул девичье сердце. А вот Николай Федотович, фронтовик с орденами, с курчавым чубом и бойким взглядом сразу понравился. Вскоре они поженились. Жить переехали к Колиным родителям, сноха была восьмым членом их большой семьи. Встретили её ласково и доброжелательно. Ещё бы, такая красивая да работящая, хорошей помощницей по хозяйству будет. В молодой семье родились сын и дочка, желанные и родные.

За плечами Тамары Егоровны большая и нелёгкая жизнь сельской труженицы. За трудовые подвиги Родина отметила её медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.», «Ветеран труда». Также она награждена юбилейными медалями в честь 60-летия, 65-летия Победы в Великой Отечественной войне. Общий трудовой стаж Тамары Егоровны составляет 40 лет.

Любовь ГАЛЯМИНСКИХ.
с. Кондинское.